Воспоминания жителей села Баймаково Бугурусланского района об истории села.
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Двадцатый век на финишной прямой                       Какие громы громыхали в нем !

                                                                                          Какие революции сверкали 

в последнем-спруте напрягает силы.                        Каким испепеляющим огнем

Наш путь. Наш хлеб. Наш кров над головой.          С лица земли враги врагов сметали.

Мы родились в нем, выросли и жили.

Каким он был нелегким для Земли!                         Двадцатый век, прощаемся с тобой

Какие клокотали в нем идеи                                    Тебе осталось ждать не долго смены

Какие люди сквозь него прошли                              Каким он будет, этот сменщик твой!

Герои! Боги! Гении! Злодеи!                                    Какие принесет он перемены.

                                                                                                                         Павел Хмара.

Часть первая: На переломе.

                                                     Эти бедные селенья, 

                                                                                      Эта скудная природа

                                                                                      Край родной долготерпенья,

                                                                                      Край ты русского народа!

                                                                                                      Федор Тютчев

Рассказывает старейший житель села, ветеран Великой Отечественной войны Александр Александрович Рожаев.
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Родился я в Баймаково, в 1916 году, в небогатой многодетной семье. Здесь окончил начальную школу, и, когда умер отец, и мать осталась без кормильца, пошел в подпаски. Пас стадо до организации колхозов. Затем закончил ШКМ (школу механизации), стал трактористом. Всю жизнь проработал на тракторе, только война заставила сделать перерыв на четыре года.

      Как нам говорили старики, деревня наша вначале была просто поселением казахского рода Баймака. На том месте, где сейчас находится ферма (см. фото) в беспорядке были разбросаны жилища казахов. Позже, на месте современного села образовалась одна широкая улица, южная часть, которой была заселена русскими, а северная – мокшанами.

Здесь, на месте фермы, было первое поселение, положившее начало нашей деревне

 В первой половине 20-х годов деревня была одной широкой улицей, как у нас говорят - в два порядка. Дома небольшие, деревянные или саманные. Избы- чаще крытые соломой трехстенки (одна, с легкой перегородкой комната и маленькие сени); у более зажиточных- пятистенка, но тоже под соломой ( пятистенка- две комнаты, разделенные капитальной стеной).
 Жили сельчане бедно. Гражданская война, голод 1921 года привели к нищете всех жителей нашей деревни. Все жители ходили в лаптях, многие не только летом, но и зимой, валенки были только у зажиточных. Одежда так же была не покупная, а домотканая, грубая. Проведенный после революции земельный передел помог многим выбраться из нищеты к концу 20-х годов. Тогда землю дали не на мужиков, а на каждого члена семьи. Кто не мог или не хотел обрабатывать свою землю, отдавал ее в аренду.

  В 1925 году большой пожар уничтожил чуть не половину села. Дома, крытые соломой, стояли так тесно, что остановить огонь было невозможно.

 эта часть села сгорела при пожаре.
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С этого времени стала заселяться Горыновка- улица за речкой Кондтузлой, вдоль горы. В эти же годы заселяется еще одна улица - Выселки. Место Выселок - от кладбища по правому берегу речки Кондтузлы до поселка Мирный, которого в те годы еще не было.

   Хорошо помню раскулачивание 1929-30гг. раскулачивали зажиточных, тех, кто благодаря большой семье и взрослым сыновьям, благодаря тяжелому крестьянскому труду смог выбиться из нужды, купить лошадей, прикупить земли, вырастить хлеб, которого хватало до нового урожая на всю семью.

  Раскулачивали активисты. В деревне их не любили, называли бездельниками, не желающими и не умеющими работать. Отдав свою землю они работали у зажиточных по найму. Или вообще не где не работали , предпочитая нищету и ненавидя тех, кто чего- то достиг. Поэтому при раскулачивании справедливости не было, часто это делали по оговору, по старой злобе.

В селе организовали колхоз, первым председателем которого стал деревенский активист Николай Чубаев. Колхоз жил бедно. Засуха 1933 года ни оставила, ни хлеба, ни корма скоту. Скотина пала .Наступил голод. Никто нам не помог, ни государство, ни партия. От голода и болезней умирали старики и малые дети. Ели лебеду и коневник ( конский щавель), из-за него даже дрались с кирюшанами. Трудоспособные работали в колхозе - за стакан муки.

 В 1934 году в колхоз пришли тракторы, и я пошел учиться в школу механизации на тракториста. После 1935 года жизнь в деревне  стала налаживаться, стали давать на трудодни хлеб. Колхозники стали покупать одежду и обувь, бросили лапти.
   Рассказывает старейшая жительница села Мария Ивановна Фадеева:
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Родилась я в 1913 году, в бедной семье. Помню гражданскую войну, когда село захватили белые. Все мужики прятались в погребах. Помню, как пришли к нам в дом военные, искали отца; нашли его в погребе и застрелили. А мы боялись его хоронить днем, поэтому отпевали и хоронили ночью. За убитого отца белые  нам дали лошадь.

Еще от той войны у нас осталась снарядная  гильза, при помощи которой ухватом доставали чугуны из печки.

Хорошо помню 1929 год. Мы с подружками ходили вместе с активистами и смотрели, как раскулачивают. Мой брат , Резяпкин Петр Иванович, был активистом, и пришлось ему раскулачивать своего дядю, Резяпкина Данилу. Забрали хлеб, скотину, лошадь, из дома забрали буфет, зеркало, сундук с вещами. Буфет потом долго стоял в сельсовете.

Раскулачивали несправедливо. Бояров Кузьма Евстигнеевич был зажиточный. Вместе с ним одним домом жили четыре взрослых сына с женами. Работали одним колхозом на своей земле, имели четырех лошадей, и не бедствовали. Их раскулачивали в числе первых. Раскулачивали так же Заварзиных, Ширишориных.

Здесь в Баймакове я окончила начальную школу, а когда исполнилось 17 лет, вместе с подружкой Бояровой Анисьей пошла, учиться в школу механизации.

Выучившись на тракториста, в этой же ШКМ окончила курсы комбайнеров. После нас пришли в ШКМ учиться на трактористов еще три девушки из Баймакова; Рожаева Варя, Московцева Елизавета и Ширишорина Арина.
 Свою работу на тракторе я начала в Елатомке, потом в – Маяке, и только спустя год, в 1935 году попала в родное село. К этому времени наш колхоз объединился со ст. Александровка, и получил название «Красноармеец».

В бригаде нас было две женщины, я , и Боярова Анисья. Работали мы на колесных тракторах, было еще два гусеничных ЧТЗ. Работали очень напряженно, себя не жалели.

     К тому времени я вышла замуж. Муж, Фадеев Михаил Никитович, тоже был трактористом. С1935 по 1941 год я родила четверых, и ни дня не была в декретном отпуске, рожала «в борозде».

  Было ли вредительство? Было. Вот помню, перед войной, не успели мы вспахать всю зябь. А весной приехал уполномоченный
 и заставил нас сеять по непаханому, прямо по стерне. И я на тракторе сеяла, а следом за мной уполномоченный вместе со школьниками сжигал стерню. Конечно же, кроме бурьяна на этом поле ничего не выросло. А может это и не вредительство, райком приказывал выполнить план по севу, а уполномоченные этот приказ выполняли.

    Конечно, жить было тяжело. На трудодни до 1937 года ничего не давали. После работы в поле надо было еще дома обработать огород, постирать, накормить семью, убрать скотину.

     Но мы жили весело, не унывали. Часто ходили в клуб, где собирались повеселиться и стар и мал. Играли гармошки и балалайки, мы плясали, пели частушки и песни.
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        Немногие  из ветеранов Великой Отечественной войны дожили до наших дней. Несколько лет назад скончался Петр Павлович Ширишорин, оставивший немалый след в истории Баймакова. Придя с войны, он взвалил на себя нелегкую ношу, колхоз, разоренный войной до основания, и проработал бессменным председателем до объединения Баймаковского колхоза с колхозом им. Кирова. и после объединения он несколько лет проработал бригадиром Баймаковской бригады.
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  Вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Александр Александрович Московцев.
На войну меня взяли летом 1941 года, взяли вместе с трактором, на котором я работал в колхозе. В начале я попал не на фронт, а на подмосковный аэродром тяжелых ночных бомбардировщиков.  В нашем подразделении, которое занималось расчисткой, выравниванием и восстановлением взлетно- посадочных полос, служили в основном, трактористы из колхозов. Затем многие ушли на фронт, и на их место прислали девушек, только что окончивших курсы трактористов. Помню один случай, который мог плохо для меня кончиться.

Мы работали на взлетной полосе, укатывали ее тракторными катками. Внезапно налетели вражеские самолеты и начали бомбить наш аэродром. Я был на командном пункте, т.к был дежурным по подразделению. Трактористы, заглушив тракторы , попрятались в окопы. Только одна девушка так перепугалась, что забыла остановить трактор, убежала, куда глаза глядят. Трактор с зацепленным катком, никем не управляемый, пошел в сторону стоянки тяжелых  бомбардировщиков.

 Командир полка приказал мне остановить трактор, и пообещал расстрелять меня, если приказ не будет выполнен. И я побежал по полю аэродрома, среди разрывов бомб и пулеметных очередей, догнал и остановил трактор.

    Это было мое боевое крещение. Но приключения мои на этом не закончились. После я нашел эту девицу и дал ей хорошего пинка. От души. А девица оказалась  подружкой нашего комбата. И меня, вместо наград и почестей, посадили на гауптвахту с последующей отдачей под трибунал.

    От трибунала меня спас командир полка. Вот такая история.

    После этого случая я подал рапорт с просьбой отправить меня на фронт. Воевал в пехоте под Ржевом, потом попал в части особого отдела. После ранения направили меня в Челябинск, в танковую школу.

     В 1943 году в Сталинграде, на ремзаводе получил я свой первый танк. Прошел на нем Украину, форсировал Днепр. Воевал на Первом Украинском фронте. Во время форсирования Днепра танк подбили, а меня контузило. За форсирование Днепра получил свою первую боевую награду- медаль «За отвагу».

 После этого воевал в Белоруссии и Польше, еще раз горел в танке. В 1945 году, в марте, во время наступления раздавил своим танком немецкий шестиствольный миномет ( аналог нашей «Катюши») вместе с расчетом. За это я был награжден орденом Красной Звезды.

    Война для меня закончилась во время штурма Берлина. Мой танк подбили прямо у Бранденбургских ворот, снарядом разбило «бортовую». Наш экипаж пересел на другие машины и ушел дальше в бой, а я , как механик- водитель, остался дожидаться ремонтников. Меня вместе с машиной «эвакуировали» на ремзавод, и в боевых действиях я больше не участвовал.
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Да разве об этом расскажешь

В какие ты годы жила

Какая безмерная тяжесть

 На женские плечи легла!...

Один на один со слезами

С несжатыми в поле хлебами

Ты встретила эту войну

И все- без конца и без счета

Печали, труды и заботы

Пришлись на тебя на одну.

           Михаил Исаковский.

    Вспоминает Мария Ивановна Фадеева.
Как война началась? Как мы узнали? Ко мне прибежала подружка, Боярова , говорит:

Была в правлении, передали из райкома- война началась с немцами, надо собирать мужиков.

А мужики наши были на лесозаготовках, правда, недалеко. Сразу же за ними послали нарочного.  Мужиков забрали в это лето почти всех, остались старики да инвалиды. Вся работа, и в поле и на ферме досталась нам ,женщинам. Я, и мои подружки, окончившие ШКМ, работали на тракторах. Не было у нас ни смен, ни выходных. И в грязь, и в дождь, и на морозе работали. А тракторы были без кабин, одни железные сиденья, навроде седла. И было нам женщинам по 25-27 лет. А дома- малые дети, скотина, огороды. Боялись, что-то сделать не так, сломать трактора, нас могли обвинить во вредительстве.
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              Помню, пропалывала на своем тракторе подсолнечник, а лапки культиватора стали резать всходы. Я остановила трактор и подошла к парторгу( парторгом в те годы был Панек Зайцев). Говорю ему, что нельзя так работать, что мы погубим все посевы. А дядя Паня  мне и говорит:- На фронте люди гибнут, а ты семечки пожалела. Давай, работай.

 Но я все-таки добилась, что бы бригадир отрегулировал культиватор, а то ведь вредительство получается, настоящее вредительство.

      Трактора у нас были старые, запчастей не было. Приходилось каждую смену делать перетяжку подшипников, а это работа не каждому мужику по силам.

Помню, осенью пахали зябь. Впереди шел с фонарем инвалид, немой Николай Ширишорин, а уже за ним на тракторе с плугом - я. Вот так работали. Когда мы девчонки,  только пошли в трактористки, подруги над нами смеялись, говорили, что мы рожать не сможем. А мы рожали.  В 1941 году я родила дочь, и это был у меня уже четвертый ребенок. Не было у меня декретного отпуска. Оставила грудного ребенка своей матери, а сама – на трактор.

 В1944 году пришел после ранения мой муж. Здесь мне стало полегче. К осени я опять ждала ребенка, но работала до последнего дня. Работала я на комбайне, убирала хлеб на горе за кладбищем ( сейчас там Поле чудес), и у меня начались схватки. Не помню, как я пешком смогла добраться до дому, но все обошлось. Бабушка приняла у меня роды. Родился сын.

 После этого на тракторе я больше не работала, ходила на разные работы, потом работала на птицеферме, потом огородницей. А на мой трактор села в 1944 году  Варя Рожаева.

   И после войны было тяжело, мужиков вернулось мало, большинство погибли на войне. Председателем колхоза у нас стал Петр Павлович Ширишорин. Там я проработала до пенсии. Но и уйдя на пенсию, я и мои подруги помогали колхозу, выходили на разные работы. Да и куда денешься, если бригадир попросит. Мы не умели от работы отказываться.
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Часть третья: Возрождение.

 О том,  какой была деревня Баймаково в 50-60 х годах, рассказывает Зоя Лаврентьевна Икомасова.
Родилась я в 1938 году, в русском конце села. Войну не помню, была еще маленькой. В 1945 году пошла в Баймаковскую школу, затем продолжила образование в Бугуруслане, где окончила 9 классов. Потом стала работать на ЦЭСе( теперь СПЭС), вышла замуж, родила и вырастила детей, теперь нянчу внуков.

 Каким я помню село? Бедным. Неприглядным и запущенным. Большая, пыльная летом и заваленная снегом зимой, широкая улица с близко стоящими друг к другу избами. Садов, зелени на улице не было, да и заборы у домов были редкостью. Избы бревенчатые или саманные, мазанные глиной и беленые, трех- и пятистенки.

 
 На пустых, ничем не огороженных дворах- пирамиды кизяков. Дров было мало, и многие топили кизяками – кирпичами сушеного навоза. Мы, девчонки, летом часто ходили по соседям делать кизяки. Платили нам копейки, но и на них можно было купить сладости. На топку печей так же шли корни подсолнуха, кустарник, солома.

   
 Помню, что и у нас дома, и у подружек покупной мебели не было, все- и кровати, и столы, и табуретки- были самодельные.  Вдоль стен стояли лавки. Вместо шкафов- сундуки и самодельные вешалки, закрытые ситцевыми занавесками. Самодельные навесные полки для посуды. У русских печек- ухваты для чугунов, в печурках просушивались вязанные из шерсти варежки и носки.

 Свет в нашу деревню провели в начале 60-х годов( имеется ввиду электричество). И только после того, как деревня вошла бригадой в колхоз имени Кирова, и вместо трудодней стали платить зарплату, начались перестройки села. Самую высокую зарплату получали механизаторы, они-то и начали первыми перестраивать свои дома, расширять их до двух-, трех комнат, перекрывать соломенные крыши железом и шифером. В домах появилась « городская» мебель шифоньеры, трюмо, раздвижные столы, стулья со спинками. Вот только зелени на улицах больше не стало, небольшие палисадники с кустами сирени- и те были редкостью. Молодежи в то время было много. 

Зимой собирались в клубе, играли в решки, крутили бутылочку. Играли гармошки и балалайки. Позже появился проигрыватель. Вот только пьяных не было, не принято было в то время молодым напиваться.

Летом собирались на лавочках, пели, в моду входили гитары. Когда в село провели электричество- танцевали под проигрыватель. А вот летом кино  показывали прямо на улице, на стене правления.

 На масленицу ночью молодежь устраивали гулянье на улице, жгли чучело, катались с гор на санях. Было очень весело.

 
 Большим праздником были для нас выборы. Мы ходили по дворам, агитировали. В день выборов празднично одетые люди шли в школу к 6 часам утра, чтобы проголосовать первыми. Там работал буфет, ставили  концерт, все это было очень интересно и необычно.

 Все-таки, при нашей нужде и бедности, мы могли веселиться и радоваться малому.
Глава четвертая: Трудовая слава.

Рассказывает ветеран труда, кавалер орденов Трудовой Славы второй степени Елена Ивановна Грищук.
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Родилась я в 1931 году. В Баймаково наша семья переселилась в 1965 году. И здесь я проработала дояркой на ферме до пенсии.

 
Когда я пришла работать на ферму, бригадиром был П.П. Ширишорин, зав.фермой- П.А. Авдеев. Первый год я проработала телятницей, потом перешла в доярки.

 Условия труда были очень тяжелыми. Надо было вставать в 4 часа утра, придти на ферму, дать коровам корм, почистить навоз, вручную подоить 16 голов, да еще напоить своих телят, вымыть молочную посуду.  Потом бежать домой, накормить и проводить в школу детей и на работу мужа, убрать свою скотину, приготовить обед, и опять на ферму. И так каждый день, без выходных и отпусков. Из всей механизации на ферме- лошади, на которых подвозили корма. Выходных у нас не было, подменить было некому, а когда кто-то из доярок болел, остальные разбирали ее коров, нагрузки становилось еще больше.

Единственное, что изменилось на ферме, в 70-х годах появились автопоилки.

 Кормов было мало, зимой солома, силос; сено давали только телятам. В 70-х годах, когда П.А.Авдеев ушел на пенсию, стали часто меняться заведующие, упала дисциплина, скотники в открытую пропивали комбикорма.  Но мы все - таки старались работать на совесть. Наша ферма всегда занимала по колхозу первые место.  В эти годы я за свой труд была награждена орденами «Трудовой Славы» и медалью «За трудовую доблесть».

     
 Работали мы дружно, всегда помогали друг другу. И не унывали. Помню, когда летом доили в летних лагерях, в машине по дороге на дойку мы всегда пели песни. Любили подшутить друг над другом.

  
  Все это время вместе со мной работали доярками Елизарова Клава, Скворцова Поля, Ноздрина Зоя, Крамаренко Люба, Заварзина Настя, Попова Мария, Антонова Настя, Литвачук Нина. Все они уже давно на пенсии, а Ноздриной Зои и Заварзиной Насти уже нет в живых. 

   
 Помню, когда образовался совхоз, у нас на ферме смонтировали мехдойку, и как мы не хотели переходить на механизированное доение. Боялись, что ничего не надоим, только коров испортим. И как легко оказалось доить, когда мы привыкли к мехдойке.  В это время у нас стало лучше с кормами, заметно увеличились надои. Я несколько лет надаивала больше трех тысяч литров молока от каждой коровы, за что поощрялась и в совхозе, и занимала первые места в районном соревновании животноводов.

\ Антонов Евгений Семенович, ветеран труда, старейший механизатор колхоза им.Кирова и совхоза « Прогресс»\
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Рассказывает Б.Е.Антонов.

 
Мой отец, Антонов Евгений Семенович родился в 1930 году в селе Большое  Кураедово. После службы в армии закончил школу механизации и проработал в колхозе им Кирова, а впоследствии- в совхозе «Прогресс» до пенсии. В 1990 году отец вышел на пенсию. Сколько помню, отец всегда работал на тракторе. Еще в 50-х годах, когда кукуруза стала «царицей полей», он один из первых в районе осваивал квадратно -гнездовой сев. Кукурузу ,посеянную в квадраты с геометрической точностью, можно было обрабатывать в 3-х направлениях. Во время уборки кукурузы на силос трактор с комбайном на поле не было видно, растения достигали в высоту до 3-х метров. Урожайность была очень высокой.  И все это давалось очень тяжелым трудом. 

 Поколение моего отца, детство и юность, которого пришлось на войну и послевоенную разруху, отличает очень ответственное отношение к своему делу. Более 40 лет за рулем своего трактора, в любую погоду, без выходных и отпусков. Рабочий день в летний период не регламентирован- работали от темна до темна.

   
 В 1970 году наша семья переезжает в село Баймаково. Отец работает сначала на гусеничном  Т-4, а затем пересаживается на МТЗ-80, и берется возделывать кукурузу.

     
В Баймаковской бригаде в те годы не было условий для ремонта и обслуживания техники. Стояло на машинном дворе два сарая для запчастей и вагончик- для механизаторов. А весь ремонт- и зимой, и летом- под открытым небом. Мастерские были построены уже в совхозе « Прогресс» в 1986 году. Десять тракторов, включая три колесных, и десять мужиков- трактористов обрабатывали все эти годы Баймаковские земли.

 
За добросовестный труд, высокие урожаи кукурузы Евгений Семенович в 70-х годах был награжден двумя орденами Трудовой Славы.

 
 Незадолго перед уходом на пенсию, отец освоил новую для себя работу, на стогомете и грейдерном погрузчике, принимал самое активное участие в сенокосе. И сейчас, уйдя на пенсию, во время сенокоса работает на стогомете, помогает предприятию в трудную пору заготовки кормов.

Часть пятая: Совхоз «Прогресс».

Рассказывает Румия Губайдулловна Афаунова.

 
В начале 90-х годом недалеко от Баймакова был построен свиноводческий комплекс на 6000 голов. Колхоз им. Кирова не смог обеспечить нормальную работу комплекса, поэтому горком партии, райисполком приняли решение на базе свиноводческого комплекса и Баймаковской бригады образовать совхоз. Для обеспечения кормовой базы было выделено из землепользования колхоза им. Кирова 4700 га пашни, сенокосы и пастбища, этот же колхоз передал технику, правда , не новую, порядком изношенную. Для работников нового совхоза в Баймакове было построено 40 квартир с удобствами.

 Директором вновь образованного совхоза был назначен Борис Алексеевич Мокеев, работавший начальником ГИВС. У Мокеева был большой опыт работы в сельском хозяйстве, он много лет проработал председателем колхоза Лесной.

 За своим бывшим председателем стали переселяться в Баймаково жители Павлушкина, Узелей. Приехали новоселы из Северного района, квартиры со всеми удобствами привлекали многих.

 В это время происходило объединение колхозов имени Кирова и « Дружба». Из этих хозяйств в новый совхоз пришли оставшиеся не у дел специалисты, баймаковские, работавшие до этого в бригаде: В.И. Барбонов стал главным инженером, Н.П. Климов- зоотехником, П.И. Кривоногов- главным бухгалтером, Н.Т.Вялых- агрономом, В.П. Муслимов- ветврачом, Р.А.Идиятуллин- секретарем парторганизации, И я- главным экономистом.(Антонов Б.Е.). Они же и составили ядро цеха растениеводства  совхоза «Прогресс». Это  Антонов Е.С., Журавлев А.В., Икомасов Н.С., Инжеватов М.Т., Матюнин Н.И., Сорокин К.Е.,  Ширишорин А.Н..

 Из всех, вышеперечисленных механизаторов в настоящее время в « Прогрессе» работает Ширишорин А.Н., остальные вышли на пенсию. А Кузьмича Егоровича Сорокина, Андрея Васильевича Журавлева и Николая Степановича Икомасова уже нет в живых.

 Чуть позже в течение 1982 года в бригаду пришли новоселы: Н.В. Полянский, А.В Горбунов, В.И. Кислов.

      
Начиналось все очень тяжело. Был комплекс, было два десятка новых домов. Не было дорог, а комплекс и село расположены в болотистой местности. Не было гаражей и мастерских, не было мехтоков и склада для хранения семян. Не было даже конторы, руководители и специалисты, бухгалтерия ютились в бытовом блоке свинокомплекса.

      
 Всю техническую базу и инфраструктуру приходилось создавать на пустом месте.

Огромную роль в создании нового совхоза, его становлении и развитии сыграл его первый директор, Борис Алексеевич Мокеев. Благодаря его энергии, настойчивости, требовательности, в первую очередь к себе, свинокомплекс и совхоз заработал. Борис Алексеевич не щадил себя, не знал ни выходных, ни отпусков. Если надо было, шел чистить навоз на ферму, или подрабатывать зерно на току , или отогревать замерзшие трубы отопления в клубе.  Рядом  с ним и люди не могли работать плохо. Он знал практически работу каждого участка производства, ежедневно бывал везде, строго спрашивал и с рабочих и со специалистов. Терпеть не мог бездельников и воришек, поэтому не все его любили, но уважали и побаивались многие.

      
 В 1983-84 годах были построены склад для семян и мехток, в это же время началось строительство насыпной дороги до комплекса и до поселка Энергетиков. Постепенно приобретались новая техника, было закуплено 4 трактора К-700, новые орудия для обработки почвы и уборки урожая, новые грузовые автомобили. Комплекс постепенно выходил на проектную мощность и начал давать прибыль, так необходимую для развития совхоза.

   
  В 1985 году механизированный отряд был перенесен на южную оконечность села, где к 1996 году были построены мастерские и кузница , а несколько позже- склад запчастей и огорожена территория мастерских и тока.

 В 1986 году на месте старого машинного двора была заложена новая улица, которая была сдана и заселена менее чем  через два года. Заселялась в новые дома в основном молодежь, поэтому и названа она была – Молодежная.

В 1987 году, благодаря сотрудничеству с заводом Радиатор были построена новая  молочно- товарная ферма.

 
 В 1989 году Б.А.Мокеев ушел из совхоза, его избрали председателем колхоза «Родина». С 1989 года по 1992 год директором совхоза работал Владимир  Григорьевич Богданов, и с  1992 года по настоящее время- Александр Евгеньевич Маляренко.

         
 В конце 80-х, начале 90-х годов много внимания уделялось социальной сфере села. Баймаково уже никто не называл деревней, называли селом или поселком, а еще чаще – совхозом «Прогресс». В это время в селе были построены Детский сад на 50 мест, магазин, проложена асфальтовая дорога от села до пос. Энергетиков, в 1993 году- принят в эксплуатацию Дом Культуры, сделан пристрой к зданию бывшей конторы, в которой в 1993 году была открыта сначала восьмилетняя, а с 1995 года- средняя школа.

    
В новом Доме Культуры размещаются сельсовет, контора КСП «Прогресс», библиотека, комната для кружковых занятий, зрительный зал на 300 мест. Работает художественная самодеятельность, в которой занимаются и дети и взрослые; для молодежи проводятся дискотеки, вечера отдыха.

     
С началом 90-х годов, в связи с реформами и экономическим кризисом, который до настоящего времени все усиливается, стал наблюдаться спад производства, ухудшение экономической ситуации в хозяйстве.

   
В 1992 году совхоз «Прогресс» решением общего собрания коллектива преобразован в Коллективное сельскохозяйственное предприятие (КСП) с коллективно- долевой частной собственностью на землю и средства производства его членов.

   Земельная реформа породила фермерское движение. Из КСП «Прогресс» выделились в фермерские хозяйства более 10 человек. 

Работают они на своей земле, но по- разному.

Часть из них сдали свою землю, или не выдержали, или оказались неспособными работать на земле самостоятельно. Но такие фермеры, как  братья Ермолаевы Михаил и Юрий, Поляков В.Д., Котков П.Ф., Нестеров Ю.Б., которые кроме фермерства занимаются сбытом своей продукции и другим бизнесом, живут неплохо.

Часть шестая: Школа.

 
Самые первые сведения о Баймаковской школе нам дала М. И. Фадеева. Она училась в начальной школе в 1920-1924 годах. Школа располагалась  в обычном бревенчатом доме, и стояла в центре села (позже на этом месте располагался клуб, а сейчас здесь жилой дом Самойловых).

 
 Фамилии учителей М.И. Фадеева не помнит, а вот звали их – Анастасия Алексеевна и Елена Яковлевна.

  
В 30-х годах в школу пришли учителя, проработавшие в ней до середины 50-х годов. Это сестры Серафима Евдокимовна Резяпкина и Антонина Евдокимовна Чуватова.

  
  Сестры выучили  и дали дорогу в жизнь не одному поколению баймаковцев. По воспоминанию многих старожилов сестры- учительницы были самыми уважаемыми людьми в деревне, не только учили детей, Но и несли культуру жителям, рассказывали им о положении в стране, читали газеты, проводили беседы и лекции.
  Рассказывает дочь Антонины Евдокимовны, педагог с 40-летним стажем Ирина Петровна Стряпшева.
Моя мама  , Чуватова Антонина Евдокимовна и тетя, Резяпкина Серафима Евдокимовна работали в Баймаковской школе в 30-50-годах. Школа была в маленьком, деревянном доме, две классные комнаты отапливались «голландками». Мама была заведующая, тетя- просто учительница. Вели по два класса. Маме приходилось летом готовить дрова и кизяк, которыми топили.

 Тетя Сима проработала в школе 40 лет, за что  была награждена Орденом Ленина. Она доработала до пенсии, а маме пришлось уйти из школы по состоянию здоровья. Она была честная, добросовестная, активная участница мероприятий, проводимых в селе, членом КПСС. Правда, в последние годы взгляды ее немного изменились. Она воспитала нас, троих детей, а у тети муж погиб в войну, под Киевом, а единственный сын умер в детском возрасте. Они, две сестры жили  вместе, в одном доме и помогали друг другу в тяжелое время.

     
В подшивках «Бугурусланской правды» мы нашли материал о брате Антонины Евдокимовны и Серафимы Евдокимовны, тоже педагоге, погибшем на фронте, Константине Евдокимоче Горшкове.
 
В 1954 году в Баймаковскую школу пришла Мария Маркеловна Московцева( в замужестве-Зигарь). После ухода на пенсию Резяпкиной и Чуватовой, Московцева до 60 года работала в школе одна. Здесь Мария Маркеловна закончила заочно Бугурусланское педагогическое училище, вышла замуж за Ивана Родионовича Зигарь, родила двух детей. Дочь- Лидия Ивановна, закончила педучилище, работает учителем; сын- Владимир Иванович- работает главным рентгенологом областной больницы. В Баймаковской школе Мария Маркеловна проработала до пенсии.

 
 В 1960 году в школу пришла работать Софья Васильевна Карпеева.

Рассказывает С.В. Карпеева.

В 1960 году наша семья переехала в Баймаково, и я начала работать вместе с М.М. Зигарь, а после ее ухода на пенсию - я работала одна.

 Помню, по приезде, как мне не понравилось село.

В 1993 году к зданию бывшей конторы совхоза было пристроено еще одно здание, а здесь была открыта сначала  восьмилетняя, а в 1995 году- средняя школа. В комплекс средней вошли так же здание начальной школы и бывшего детского сада. В школе, в 11 классах занимаются сегодня более 100 детей.

Директором средней школы со дня ее открытия работает старейший педагог Виктор Яковлевич Эленберг. Педагогический коллектив сложился в основном из недавних выпускников Бугурусланского педагогического училища.

   Что думают о своем селе, о его будущем ученики школы?

Об этом они написали в своих сочинениях. Выдержки, короткие фразы из сочинений детей мы помещаем на страницы этого Альбома.

Бунтова  Света , 9 класс:

-«Человек, где родился, вырос, прожил несколько лет, это место никогда не забудет. Он будет вспоминать его только с хорошей стороны…»

Баранов Андрей, 8 класс:

-« Я хотел бы видеть село в будущем таким, чтобы атмосфера была чистой, и на каждой улице были бы посажены цветы и деревья. И дома были светлыми и чистыми, а реки и пруды всегда чистые и прозрачные, и никогда не загрязнялись…»

Трохименко Евгений, 9 класс:

-« Еще мне хотелось, чтобы село было чистое и красивое, чтобы на месте бурьяна и кустарников росли клумбы цветов, и дома все были бы с красивыми заборами и ухоженными усадьбами, и чтобы по всем улицам в ночное время светили фонари. И еще мне хотелось, чтобы все люди всегда имели хорошую работу и были довольны жизнью…»

Егина Валерия, 7 класс:

- «Сейчас село находится в плохом состоянии. Но со временем люди станут улучшать его, и оно станет намного лучше .Из-за того, что много деревьев, здесь всегда будет чистый воздух. Красивые новые дома будут толпиться по улицам села…»

-« Будущее деревни, описанное в этих строках, не гарантированно, но, может быть, это будет и так».

  Ну что же. Будем надеяться…

От составителей: работая над альбомом, мы не задавались целью провести глубокие исследования истории нашего села, у нас не было архивных документов, да и сохранились ли такие документы, мы не знаем.

     В большей степени нас интересовали воспоминания односельчан, через судьбы которых прошли все великие потрясения 20 века.

   И еще… Что думают о нашем селе, о его будущем наши дети. Им жить в третьем тысячелетии.

Альбом составили:
Б.Е Антонов                                                 

   Н.П. Баранова
Т.А. Антонова
Н.В. Бугаец

   Т.А. Московцева

Воспоминания жителей села Баймаково Бугурусланского района об истории села / сост. Б.Е. Антонов, Н.П. Баранова [и др.]; Баймаковская сельская библиотека. – Бугурусланский район, 2014.
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