           История села Верхнее Павлушкино Бугурусланского района.       
Наше село расположено в Северо-Западной части Оренбургской   области.
Местность гористая, окружена смешанными лесами. Природа  в нашей местности очень красивая. Есть много родников, небольшая речка, пруды.
Один из родников находится в конце села и называется «Колода».Вода в нем очень вкусная, студёная и чистая.

В селе проживают в основном – мордва, люди трудолюбивые, занимаются скотоводством и земледелием.

Село существует давно, около двух сот лет. Из рассказов старожилов известно, что наше село основали два брата Павла. Старший брат обосновался в верхнем течении реки, и село получило  название Верхнепавлушкино. Младший брат – ниже по течению реки, так образовалось Нижнепавлушкино.

Со временем эта местность стала заселяться выходцами из Пензенско – Саратовского края. 
Шли годы, число жителей в селе увеличивалось.

За время существования села люди испытали на себе различные потрясения.

     
1921 год – время страшного голода.

Голод больше всех отразился на мордве, так как мордва преимущественно занимается землепашеством. Трудными оказались  и годы коллективизации, период создания колхозов.

Многие жители не хотели вступать в колхозы, особенно люди, верующие в бога, по их мнению, они не хотели отдавать душу сатане. Те, которые отказывались, их выгоняли из домов, а имущество забирали в колхоз. Семьи отправляли в ссылку в Котлас, Сибирь и на Сахалин, где были малообжитые места.
В колхоз шли только очень бедные, кто не имел ни лошади, ни коровы.

Изначально село было разделено на два колхоза. В верхнем конце села был колхоз имени ПУШКИНА, а в нижнем конце колхоз «ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА». Потом эти два колхоза объединились в один. В колхоз имени ПУШКИНА ещё входила отдельная бригада, которая образовалась в посёлке Итальяновка (Тальянка).
Посёлок Итальяновка (исчезнувший посёлок) был официально основан в 1925-1926 г.г.  20 века. А переселение по желанию жителей села Верхнепавлушкино в посёлок было организовано в 1921 – 1922г.г.

В 1920 году село Верхнепавлушкино входило в Средневолжский край, центром которого был город Самара (Куйбышев). Для переселения жителей в посёлок было разрешение от центра. Была выбрана делегация, куда входили Прокаев Порфирий Данилович и  Карпов Фёдор Ильич.

Они ездили в Самару и получили разрешение.

ОТКУДА ПРОИЗОШЛО ЭТО КРАСИВОЕ НАЗВАНИЕ?

Один из жителей этого посёлка, Прокаев Порфирий Данилович,

воевал в первую Мировую войну. Он попал в плен в Германию, жил в посёлке Итальяновка, где было также красиво: лес, горы, ручеёк под горой. По предложению Прокаева П.Д. всё население вновь созданного посёлка согласилось назвать его Итальяновкой.

В посёлке была начальная школа, а вот магазина и клуба не было.

Дальнейшей жизни этого посёлка помешала Великая Отечественная война. Основное население – мужчины не вернулись с фронта. Тружениками в селе были лишь женщины и дети.
В шестидесятые годы в Верхнепавлушкино провели электричество. В посёлок Итальяновка не провели ни электричества, ни радио. Постепенно посёлок стал распадаться.

Часть жителей в 1954 году уехали на целину. Некоторые переехали в родное село Верхнепавлушкино. Большинство жителей в 1970-е годы уехали  в Самарскую область.            Последним жителем этого посёлка был Захаров Михаил. Посёлок распался, просуществовав 50 лет. 

Ещё один посёлок, который входил в состав села Верхнепавлушкино, назывался Кардон. В 4-х километрах  от села находился посёлок Кардон, что значит зона лесной охраны.

Посёлок был основан в 1928 году, правительство открыло здесь лесхоз (лесное хозяйство).

Основателем посёлка был рабочий лесного хозяйства – Кусакин Иван, который был направлен Управлением лесного хозяйства области.

Вскоре он собрал свободных людей для вырубки леса. Рабочие стали заниматься заготовкой строительного материала и заготовкой дров для народного хозяйства. Лесничим в хозяйстве был назначен Прокаев Иван Данилович, а бухгалтером – Прокаев
Андрей Порфирьевич.

Кроме заготовок, рабочие так же занимались посадкой хвойных и лиственных пород деревьев.

Долгое время директором лесхоза был Богоявленский Павел Владимирович, под его руководством много было сделано для жителей посёлка. Были построены многоквартирные дома, пекарня, начальная школа, магазин.
Во время Великой Отечественной войны хозяйство лесхоза перешло на выполнение военного заказа – изготавливали дровни, колёса, лыжи, снегоступы для фронта. Всё это отправлялось на конном транспорте на станцию Бугуруслан.

Окончилась война, большинство мужчин не вернулись с фронта. Восстанавливать хозяйство было трудно: кончился строительный лес. Люди стали разъезжаться в другие места. Лесхоз закрыли в 1970-е годы.

В 1972 – 1975г.г. посёлок опустел. Последняя жительница посёлка Е. Азракова уехала в 1976 году.

Село Верхнепавлушкино было очень плотно заселено. Дома стояли близко друг другу.

В 1931 году  произошел пожар, сгорела большая часть деревни, в том числе и церковь, которая стояла у подножья холма, на которой стоит сейчас школа. Время было летнее, жаркое и основная часть населения находилась в поле. Ветер поднимал снопы горевшей соломы с крыш и перекидывал даже через десять домов. В этом пожаре сгорела и церковь.
Церковь в селе называлась КОСМО-ДОМИАНОВСКАЯ.

Церковь была очень красивая. Старостой в церкви был отставной  рядовой Егор Максимович Алёшин. На месте нынешнего клуба  стояли три дома, где жили служители церкви, монахини. Для попа был выстроен большой дом.

Великая Отечественная война стала серьёзным испытанием в жизни каждого жителя села, так же как и для всех жителей нашей  необъятной Родины.

Многие жители села работали в тылу, обеспечивая фронт продовольствием, другие с оружием в руках, ценой своей жизни освобождали Родину от фашистов.

Среди защитников Отечества было немало воинов из нашего села. Многие из них награждены различными орденами и медалями за боевые заслуги.

В настоящее время в селе осталось только два участника войны.

И снова, как и несколько десятков лет назад, село пустеет. Молодёжь уезжает в города.

Может быть по прошествии лет, жизнь в селе изменится и снова будут съезжаются люди в родное село.
И заживёт тогда моё село снова.
     История села Верхнее Павлушкино Бугурусланского района / сост. Т. Астаева; В.- ПаПавлушкинская сельская библиотека. – Бугурусланский район, 2014.
